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Ο τάφος του Εµµανουήλ Ξάνθου στο Α΄

Νεκροταφείο

Από τη Βικιπαίδεια, την ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια

Ο Εµµανουήλ Ξάνθος(Πάτµος 1772, Αθήνα 28 Νοεµβρίου 1852)

ήταν Έλληνας γραµµατικός, έµπορος.
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Βίος

Ο Εµµανουήλ Ξάνθος γεννήθηκε στην Πάτµο το 1772. Εκεί

ξεκίνησε τα πρώτα του βήµατα και ύστερα από τις µάλλον µέτριες

επιδόσεις του στην Πατµιάδα Σχολή, µετανάστευσε αρχικά στη

Σµύρνη και έπειτα στην Ιταλία και συγκεκριµένα στην Τεργέστη,

όπου και δούλεψε ως υπάλληλος σε εµπορική επιχείρηση. Το 1810

εγκαταστάθηκε στην Οδησσό, και αφού δούλεψε ως γραµµατικός

του εµπόρου Βασιλείου Ξένη, το 1812 γνωρίζεται στην

Κωνσταντινούπολη µε δυο εµπόρους από τα Γιάννενα και

αποφασίζουν να δηµιουργήσουν δική τους εµπορική εταιρεία[1].

Κατά το 1813, πραγµατοποιεί εµπορικά ταξίδια στην Πρέβεζα, στα

Ιωάννινα και στη Λευκάδα. Υπήρξε ελευθεροτέκτονας.[2]

Επιστρέφοντας στην Οδησσό, ανακοινώνει στους Αθανάσιο

Τσακάλωφ και Νικόλαο Σκουφά τις ιδέες του και µε τον τρόπο αυτό

ιδρύεται η Φιλική Εταιρεία το 1814. Ο Ξάνθος αναλαµβάνει

καθήκοντα ταµία, γραµµατέα ενώ παράλληλα χρησιµοποιείται και

ως σύνδεσµος µε τα άλλα ηγετικά µέλη, όπως τον Παναγιώτη

Αναγνωστόπουλο. Το 1818, ο Ξάνθος µεταβαίνει στη Ρωσία, µε

σκοπό να προτείνει την αρχηγία της Φιλικής Εταιρείας στον Ιωάννη

Καποδίστρια, πρόσωπο που οι τρεις ιδρυτές οραµατίζονταν ως την

«Ανωτάτη Αρχή». Φτάνει τον Ιανουάριο του 1820 στην Αγία

Πετρούπολη, όπου και συναντά την άρνηση του Καποδίστρια να

αναλάβει την αρχηγία, ο οποίος, γνωρίζοντας τις δυσµενείς

συνθήκες που επικρατούσαν στην Ευρώπη έναντι των

φιλελευθέρων και εθνικοαπελευθερωτικών κινηµάτων των λαών

και υπολογίζοντας τις συνέπειες µιας λαϊκής εξέγερσης,

προσπάθησε να πείσει τον Ξάνθο για την ανάγκη να αναβληθούν οι

επαναστατικές ενέργειες, ωσότου έρθουν πιο κατάλληλες περιστάσεις που θα ευνοήσουν την απόπειρα αυτή.
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Έτσι, ο Ξάνθος προτείνει την αρχηγία της Εταιρείας στον Αλέξανδρο Υψηλάντη, πρόσωπο που έχαιρε της

εκτίµησης των συµπατριωτών του και που, ως υπασπιστής του τσάρου, θα µπορούσε ίσως να επηρεάσει θετικά

τη στάση της Ρωσίας για πιθανή επανάσταση στον ελλαδικό χώρο, ο οποίος και δέχεται. Από εκείνη τη στιγµή,

ο Εµµανουήλ Ξάνθος διατηρεί στενή συνεργασία µε τον Υψηλάντη και γίνονται προσπάθειες για το

συντονισµό του έργου στις παραδουνάβιες ηγεµονίες.

Μετά το τέλος της επαναστάσεως στην περιοχή της Μολδοβλαχίας, ο Ξάνθος µεταβαίνει στην Ιταλία και

συνεχίζει προς την Πελοπόννησο, η οποία είχε ήδη επαναστατήσει. Στην περιοχή αυτή θα µείνει ως το 1826,

οπότε και φεύγει για την Αυστρία, προκειµένου να οργανώσει την απόδραση από το Μουγκάτς του

Αλέξανδρου Υψηλάντη. Η επιχείρηση απέτυχε και αναγκάστηκε να φύγει για τη Βλαχία. Άγνωστος παραµένει

εκεί ως το 1837, οπότε και παίρνει την απόφαση να επιστρέψει στην Ελλάδα. ∆υο χρόνια αργότερα, διορίζεται

σε διοικητική θέση στην Ύδρα κι αργότερα στο Ελεγκτικό Συνέδριο, απολύθηκε όµως ύστερα από λίγο καιρό.

Έζησε τα υπόλοιπα χρόνια της ζωής του σε πλήρη ανέχεια, µάταια αποζητώντας από το ∆ηµόσιο σύνταξη, ή

έστω ένα ελάχιστο βοήθηµα. Στις 28 Νοεµβρίου 1852 πεθαίνει στην Αθήνα.

Τα ιστορικά κείµενα του Ξάνθου

Προηγουµένως, το 1845, ο Ξάνθος είχε δηµοσιεύσει τα «Αποµνηµονεύµατά» του, τα οποία αποτελούν

πολύτιµη πηγή πληροφοριών για την ιστορία της Φιλικής Εταιρείας, καθώς κανείς από τους άλλους δυο

πρωτεργάτες, ο Νικόλαος Σκουφάς και ο Αθανάσιος Τσακάλωφ, δεν έτυχε να αφήσουν παραπλήσιας µορφής

κείµενο. Επίσης είχε συντάξει την Έκθεση ανωνύµου τινός αφορώσα τας αρχάς και τας αποστολάς της Εταιρείας

µέχρι της εποχής του Αλέξ. Υψηλάντη και για την οποία πληροφορούµαστε από τον Αθανάσιο Χριστόπουλο στα

Πολιτικά Παράλληλα, Παρίσι 1833. Μνεία αυτής κάνει και ο Ιώάννης Φιλήµων.Επίσης συνέταξε Υπόµνηµα,

αυτόγραφο του υπάρχει στο τµήµα χειρογράφων της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος. Επίσης, µια

Απολογία-κι αυτή στην Εθνική Βιβλιοθήκη-για την οποία πρωτοµιλάει ο Τάκης Κανδηλώρος στην εργασία του

για τη Φιλική Εταιρεία το 1926. Η Έκθεση και το Υπόµνηµα είναι σύντοµες αφηγήσεις, όπου ανώνυµα γράφει

σε τρίτο πρόσωπο για την ίδρυση και την πρόοδο της Φιλικής Εταιρείας έως την ανάθεση της αρχηγίας στον

Αλέξανδρο Υψηλάντη Η Απολογία είναι η απάντηση στο ∆οκίµιο περί Φιλικής Εταιρείας του Ιωάννη

Φιλήµωνοςκαι η απόπειρα αναίρεσης των όσων λανθασµένων έγραψε ο ιστοριογράφος.[3]
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Ανακτήθηκε από "http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Εµµανουήλ_Ξάνθος&oldid=4632449"
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Βοηθήστε να βελτιωθεί το λήµµα

Βρήκατε κάποιο σφάλµα ή παράλειψη;

Μπορείτε να το αναφέρετε στην σελίδα συζήτησης για το λήµµα.
Πρόταση για διόρθωση

Αλλά να θυµάστε ότι µπορείτε να προχωρήσετε ο ίδιος στη διόρθωση των λαθών που βρήκατε, πατώντας "επεξεργασία" στην κορυφή της σελίδας (δείτε

πως).

Τελευταία τροποποίηση 13:39, 29 Απριλίου 2014.

Όλα τα κείµενα είναι διαθέσιµα υπό την Creative Commons Attribution-ShareAlike License· µπορεί να

ισχύουν και πρόσθετοι όροι. ∆είτε τους Όρους Χρήσης για λεπτοµέρειες.

Κατηγορίες: Θάνατοι το 1852 Έλληνες µέλη της Φιλικής Εταιρείας Αγωνιστές του 1821
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